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Ход занятия:
Здравствуйте ребята, давайте поздороваемся с гостями. Этот день мы проведем вместе. Пусть вам он принесет радость и много новых интересных впечатлений.
На экране 1 слайд ( фото с готовыми изделиями из лозы). Воспитатель: Ребята, посмотрите какие красивые изделия! Такие изделия изготавливают у нас на предприятии «Шиловская лоза». Шиловское лозоплетение является одним из традиционных народно-художественных промыслов Рязанской области. Давайте с вами  подойдем к столу. Вот посмотрите это корзинка, это пано, ваза……вам нравятся такие изделия? Да они очень красивые и необычные, вписываются в любой интерьер. А как вы думаете из какого материала сделаны эти предметы? (из прутьев). Не каждый прут подойдет для лозоплетения, сейчас я вам загадаю загадку, отгадав которую вы узнаете на коком дереве растут эти необыкновенные прутья.
ЗАГАДКА
Кудри в речку опустила
И о чем - то загрустила,
А о чем она грустит
Никому не говорит! (Ива) (2 слайд)
Как вы думаете если ива любит влажную почву, то где мы можем ее встретить? (по берегам рек, озер и ручьев). Издавна люди ценят иву за целебный ивовый мед, за цветы, из которых готовят лекарства для лечения ран и за гибкие ивовые прутья – это прекрасный материал для плетения. (показ прута), такие прутья называют лозой.
Чтобы сплести изделие из веток нужно их заготовить: тоесть срезать их (3 слайд), варить 2 часа (4 слайд),снять кору с помощью клещей (5 слайд), а затем разложить их по длинне и ширине( слайд). Перед тем как плести нужно замочить их в теплой воде на полчаса, чтобы они были более гибкими и послушными в руках.
Ребята посмотрите, что у меня в руках? На что это похоже? Да забор, раньше в старину плели такой забор, и его называли  плетень. Я предлагаю вам сплести новый плетень из ивовых прутьев, а то этот старый стал и прохудился. А чтобы плетень получился красивым, лучше прежнего, перед работой разогреемся.


Физминутка «Тень-тень-потетень»
Тень-тень, потетень (стоя, руки вдоль тела),
Выше города плетень (поднимать руки вверх, делая волнообразные движения кистями).
Сели звери под плетень,
Похвалялися весь день (руки сложить вместе, как будто сидя за партой).
Похвалялася лиса (качать головой, руками имитировать движения ушей),
Всему свету я краса (рука изображает движение хвоста).
Похвалялся зайка (качать головой),
Поди догоняй-ка (руками имитировать движения лап).
Похвалялися ежи,
У нас шубы хороши (сложить ладони, переплести пальцы и сжать кисти; поднимать и опускать пальцы вверх-вниз, как колючки у ежа).
Похвалялись блохи,
Как дела неплохи (хлопать в ладоши).
Похвалялся медведь (топать ногами):
Могу песни я петь (хлопать себя по ногам).
Похвалялася коза:
Всем я выколю глаза (указательным и средним пальцами изображать бадание).
Ме-ме-ме.

А теперь приглашаю всех вас сесть за стол. Я уже заготовила основу под плетень и замочила прутья. Обратите внимание на одинаковом расстоянии стоят палочки, мы будем стараться переплетать лозой, чтобы не сбить палочки и уложить одну лозу на другую. Начнем плести с одной стороны вот так. (показ плетения плетня).
Посмотрите ребята какой у нас получился  плетень. Молодцы ребята! Чем мы занимались сегодня? Скажите из чего плетут изделия? А на каком дереве растут эти прутья? Ребята, вы не только узнали о народном промысле лозоплетении, но и научились технике плетения. Давайте будем беречь нашу культуру, соблюдать обычаи и традиции, которые остались от наших предков! На этом наше занятие закончено.
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